

— **Márciusi ünnepek.** A Magyar Újságírók Egyesülete március 15-én, vasárnap este fél 9 órakor az Otthon-kör dísztermében szabadságukot rendez, amelyen az ünnepi beszédet *Szabados Mór*, az egyesület tiszteletbeli tagja mondja a Jókai-székben.

A Magyar Nemzeti Diákszövetség ezúton is megrendezi a magyar egyetemi és főiskolai ifjúság szokásos március 15-iki ünnepét. Fél tíz órakor indul zárt sorokban az ifjúság az Egyetem-térről a Szabadság-térre, hol az elszakított területek szobrai előtt a megszállt területi ifjúság szónokol beszélnék. Ez előtt a Batthyány-mécsést, utána a Kossuth-szobrot koszorúzzák meg. Ilzen-egyor ünnepély lesz a Vigadóban, művészi értékű hazafias műsorral. Énekelnek a Budapesti Egyetemi Énekkarok *Vaszy Viktor* karnagy vezetésével. Egyidejűleg küldöttség fogja megkoszorúzni a Vár Honvéd-szobrát. Az ifjúság reméli, hogy utvonulán minden házon ott fogja látni a nemzetiszíni lobogót.

A **Délividéki Egyetemi és Főiskolai Hallgatók Egyesülete** márciusi ünnepségét 15-én, este 8 órakor tartja az *Új Színház*-ban. Az ünnepi beszédet *Urmányos Nándor* mondja. Utána az *Új Színház* gárdája előadja a *Hajnali fiai* című háromfelvonásos irredenta diáktörténetét.

A **Budapest Székesfővárosi Köznevelési Részvételű Társaság Önképzőköre** március 14-én, szombaton délután 6 órakor az Akáfa-utca 15—21. sz. alatti székház dísztermében márciusi ünnepélyt rendez.

Dr. Polgár Béla zenekolája az Erzsébetvárosi Kőr dísztermében (Dohány-utca 76.) március 8-án, vasárnap délelőtt 10 órakor márciusi ünnepélyt tart.

A **MÁV hadviseltek** nemzeti ünnepélyüket március 15-én, délelőtt 11 órai kezdettel Sátoraljaújhelyen fogják megtartani. Az előkészület utazó vezetőségek március 14-én, délután a 14 óra 15 perckor, Budapest Keleti-pályaudvarról induló 404. számú gyorsvonattal indulnak. A résztvevői szándékoznak nagyrésze este 22 óra 10 perckor induló 1520. számú vonattal is indulhat. Tekintettel az elszállásolásra, a MÁV hadviseltek előkészítése kéri a résztvevői szándékozókat, hogy ebbeli szándékukat március 10-ig Budapest, X., Füzér-utca 9. szám alatti rendezőségénél jelezzék be. (Telefon: Kőbánya 75—99.)

— **Főjegyzőválasztás Kispesztén.** Dr. Erdélyi Lóránt alispán kírta a kispesztői főjegyzőválasztást. A pályázatok március 24-ig adhatók be, a választás pedig március 28-án lesz.

— **Egyesületi hírek és előadások.** A Deák-téri Luther Szövetség március 9-én este hat órakor a Deák-téri templomban kegyeleti megemlékezést tart. Vitéz dr. Kendei-Kiralyknop Gusztáv bányakerületi lelkészről, az emlékbeszédet dr. Raffay Sándor bányakerületi püspök tartja.

A Magyar Középszkolai Tanácsok Nemzeti Szövetségének matematikai, természettudományi szakosztálya március 9-én, hétfőn délután hat órakor a Markó-utcai reál gimnáziumban ülést tart, amelyen Csapody V. „A tavasz ebréde” címmel, dr. Csada I. „Az elipszis kerületének meghatározása elemi úton” címmel előadást tart.

Az Országos Közegészségügyi Egyesület előadásorozata keretében március 10-én, kedden délután az Egyetem kísérleti fizikai tantermében dr. Biró Gyula főorvos „A napisajtó a közegészségügyi szolgálatban” címmel tart előadást. Weber Károly, a Svájci Szövetségi Vasutas Főbiztosítója, a Nemzetközi Alkoholellenes Vasutas Egyesület elnöke, március 10-én, kedden este hét órakor a Bethánia Egyesület nagytermében Gyulai Pál-utca 9. szám alatt előadást tart „Az alkohol és a vasut” címen.

„Gyermek és zene” címen tart előadást dr. Molnár Antal, a Zenei Művelődési Főiskola tanára március 10-én, kedden este 6 órakor a Magyar Szülők Szövetsége által rendezett Szülők Iskolájában, a Paedagógiai Szeminárium nagytermében (Mária Terézia-ter 8.) Előadás után vita, majd nevelési és pályaválasztási tanácsadás.

A Magyar Irástanulmányi Társaság március 10-én este fél 8 órakor előadást tart a Tudományegyetem Közgazdaságtudományi Kar VI. sz. tantermében (Szerb-u. 23.) Előadó: Fischhof Gyula, aki „A bírósági írásvizsgálatok módszerei” címen értekezik.

Az Aquinói Szent Tamás Társaság március 11-én, szerdán este fél 6 órakor a Központi Pánevvelőintézet dísztermében (Prohászka Ottokár-utca 7.) dr. Rott Nándor veszprémi püspök elnöklete alatt tartja évi közgyűlését.



— **A takarékoskodás adatai.** A következő levelet kaptuk: *Tekintetes Szerkesztőség!* A kormányrendeletet adott ki, amelyben utasítja a nem állami iskolafenntartókat, hogy ha kezdő, eddig még nem működött tanítót alkalmaznak, csak helyettes tanítónak válasszák meg. Ez azt jelenti, hogy a kezdő tanítónak eddig havi 144 pengő fizetése és lakbéré volt, ezután pedig — éveken keresztül — 115 pengő lakbér nélkül. Ebből az iskolafenntartó megtakarítja a lakbért, (ahol nincs lakás), a kormány pedig minden kezdő tanítónak megtakarít 29 pengőt. Nem hisszük, hogy a képviselőháznak ez lett volna a célja az 1930. évi 47. t. cikk megszavazásával, ugyanakkor, amikor a képviselői fizetések leszállítása ellen foglalt állást. Miért mindig a kifizetési tanítókra kezdik el és végzik be a takarékoskodást? (Aláírás.)

— **A budafoki lakók panasza.** A következő levelet kaptuk: *Tekintetes Szerkesztőség!* Mi, akik Budafokon, a Plébánia-, Jókai- Baross-, stb. utcák által határolt részeken lakunk, hóolvadáskor és esős időben teljesen el vagyunk zárva a világtól. A járdák hasznavehetetlen állapotban vannak. Rendőr véletlenül sem téved erre és így történhetik meg, hogy az építési anyagokkal tulerhelt kocsi lovat a kocsisok agyba-föbe verik, éktele, itt le nem írható káromkodások közepette. Panaszunkkal sajnos, eddig hiába fordultunk az illetékes hatóságokhoz. (Aláírás.)

— **A 17-es autobus budai végállomása.** A következő levelet kaptuk: *Tekintetes Szerkesztőség!* A 17-es autobusvonal budai végállomásának áthelyezésével újabb sérelem érte a Rózsadomb lakosságát. A 17-es végállomását azért helyezték a Mechwart-térre, hogy a 9-es vonallal csatlakozása legyen. A 9-es azonban a Kálvini-térről a Ferenc József-térig, a 15-ös a Vörösmarty-térről a Batthyány-térig az 5-ös vonalát követi, e két relációknak pedig eddig is volt csatlakozása a 17-eshez. Ezzel szemben elvezítették a csatlakozást, az 5-ösön kívül, a 14. és 16. relációkkal is, az autobusüzem viszont elvezette azokat az utasokat, akik a nagyforgalmú Széna-térről és Széll Kálmán-térről igyekeztek a Rózsadombra, akiknek zömét a piacról hazatérő bevásárlók alkották. Ha már a közönségre nem is tekintenek, helyezze vissza saját érdekében az autobusüzem a végállomást a Dékán-utca és ha mindenáron csatlakozást akar a különben is lehetetlen 9-es viszonylattal, akkor tegye át ennek végállomását a Mechwart-térről a Török-utca. (Aláírás.)

— **A segédhivatali tisztviselők mozgalma.** A Segédhivatali Tisztviselők Országos Szövetsége most tartotta márciusi havi választmányi ülését. A folyó ügyeket *Kiss Szilárd* elnök ismertette. Az elhunyt országos elnök, *Tretina Árpád* portréjának leleplezési ünnepségét március 15-én délelőtt 11 órakor az ISTOE nagytermében (Lónyay-utca 7) tartják. Utána ünnepi ebéd lesz. Megalakították a *racionálizálás* kérdésével foglalkozó állandó szakbizottságot, a szokásos *műsoros nyári mulatság* előkészítésével megbízták a vígalmi bizottságot, új *ingyenes táncanfolyamot* rendeznek és elhatározták a *gyermeknyaraltatás* ügyének újabb napirendre tűzését. A február 22-iki *országos nagygyűlés küldöttségének* fogadtatására nézve a miniszterelnöktől még nem érkezett válasz, ellenben osztatlan örömet keltett *Ernst Sándor* népjóléti miniszternek az a közvetve kifejezett kívánsága, hogy *küldöttséget a miniszterelnök audienciáján színtén fogadjon és a segédhivatali tisztviselők, kezelők és díjnokok kérelmeit a magáról is támogatni akarja.* Az előreláthatólag legalább 300 új tagot számláló *szegedi helyi csoport* március 8-iki alakuló gyűlésére a választmány elnököt és *Simon Mihály* népjóléti miniszteri segédhivatali igazgatót, pénztárost küldte ki. Elhatározták végül, hogy a *tisztviselői betegsegélyezés* teljes kiépítése érdekében kezdeményezték sürgős akciókat a legteljesebb erővel tovább fejlesztik, a többi segédhivatali vonatkozású kérelmet is tartalmazó *nagygyűlési emlékiratot pedig, nyomtatott füzetben kiadva, a parlament valamennyi tagjának megküldik.*

— **Egy berlini filmgyáros rejtélyes halála.** Berlinből jelentik: *Lupu Pick*, az ismert filmszínész, rendező és filmgyáros az elmúlt éjjel a lakásán váratlanul meghalt. Tekintve, hogy a B. Z. am Mittag szerint mérgezés gyanúja forog fenn, holttestét felboncolják.

— **Bor Pál kiállítás.** Bor Pál, akit eddig csak mint festőt ismertünk, szobrokkal és iparművészeti munkákkal is bemutatkozik a *Tamás Galériában*. Kiállításának legjelentősebb részét — úgy számbelileg, mint művészi szempontból — természetesen most is festői munkái adják, amelyekben a természetnek és a festői kifejezésnek ugyanazok a küzdelmei érezhetők, mint régebbi munkáiban. Egy-egy olaszországi táján (Sestri-i templomter, Tengerpart stb.) jó tárgyilagossággal és szerveséggel ábrázolja a természetet, anélkül, hogy engedmenyt tenne azoknak a síkproblémáknak rovására, amelyek elsősorban érdeklik, de amelyeket nem mindig tud meggyőzően átadni a természetre. „Tavaszi szántás” című vászna — például — matematikai szárazsága, holott épp az ellenkezőjét akarná éreztetni; ebből a szempontból sokkal jobb két olajfés tája. Szobrai közül a céltudatosan keresztülvitt „Bivaly” kelt figyelmet, iparművészeti téren pedig jó modern szönyegek érdekelhetik a kiállítás látogatóit. (f. j.)

— **Leleplezett pénzhamisítók.** Hercegszántó községben *Fildkovich Mátys* napzámos egy fűszerüzletben hamis ötpengőt akart értékesíteni. A csendőrs megállapította, hogy a hamis ötpengőt *Filakovich Deszcsár István* napzámostól kapta értékesítés céljából. Deszcsár beismerte, hogy a hamis ötpengőt ő készítette, az ötpengős készítéséhez szükséges formát *Patarity Jeromos* 70 éves napzámostól lopta. Sajátkezűleg is készített 2 pengősök, 20 filléres, 5 pengősök és egydinárosok hamisításához szükséges formákat, amelyeket a csendőrök lefoglaltak. Deszcsár állítása szerint több formát a Ferenc-csatornába dobott. Patarity Jeromos beismerte, hogy az 5 pengős hamisításához való formát ő készítette, állította azért, hogy egy ismeretlen megbízójának eladja. A kéz formát azonban nem tudta előadni, mert Deszcsár időközben ellopta tőle. A csendőrség a gyanúsítottakat őrizetbe vette. A nyomozást folytatják.

— **Halálozás.** Szombaton délelőtt áldották meg az evangélikus egyház szertartása szerint az elhunyt dr. *Pfeiffer Miklós*nak, az Országos Társadalombiztosító Intézet helyettes-főorvosának, a Magyar Távirati Iroda orvosának földi maradványait. A végtisztességen nagy számban jöttek össze a Kerepesi-úti temető halottasházában az elhunyt tisztelői és barátai. A ravatalnál *Thuróczy Zoltán* győri evangélikus lelkész bucsuztatta az elhunytat. Dr. *Barta-Szabó József* főorvos-igazgató az Országos Társadalombiztosító Intézet orvosai és tisztviselői kara nevében mondott bucsuztatót, *Kozma Miklós* miniszteri tanácsos a Magyar Távirati Iroda R.-T. és vállalatnál nevében bucsuztatta a halottat, akinek földi maradványait szállóvárosába, Békésre szállították, ahol március 8-án délután helyezik örök nyugalomra a családi sírjoltban.

Jakab öbön, a kiváló költő temetése vasárnap délután 4 órakor lesz a Kerepesi-úti temetőben, a székesfőváros által adományozott díszsírhelyre. A Magyar Tudományos Akadémia, a Kisfaludy Társaság és a Petőfi Társaság nevében a gyászbeszédet *Pekár Gyula* mondja.

Krämer Arnold, a Szekszárdi Takarékpénztár paksi fiókjának évtizedeken keresztül volt főnöke, Pakson hatvanegy éves korában hirtelen meghalt. Temetése vasárnap lesz.

Megrendítő csapás érte dr. *Tatits Arkád* h. államtitkár, a belügyminisztérium városi osztályának vezetőjét. Egyetlen kislánya, *Mária* szombaton délelőtt 11 éves korában agyhártyagyulladásban meghalt. Temetése hétfőn délután fél tíz órakor lesz a Kerepesi-úti temető halottasházából. Tatits Arkád és családja felé osztatlan részvételt fordul az egész társadalom, amelynek körében az ő kiváló egyéniségét általános megbecsülés és szeretet övezi. Már a mai napon számosan keresték fel részvétlátogatásukkal a gyászoló családot és az első között *Scitovszky Béla* belügyminiszter fejezte ki részvétét.

*Kollmer Hermann*né, néhai gyulafehérvári *Balogh György*nek, az erdélyi ref. egyházkerület volt jogtanácsosának özvegyét nagy és előkelő gyászoló közönség kísérte utolsó útjára a Kerepesi-úti temetőben. Az elhunyt a régi erdélyi társadalom országiszerte ismert nagyszónya volt, aki a magyar nemzeti gondolatnak és a magyar művészetnek vagyonával is igen sokat áldozott. Még áll a templom, amelyet *Vasváry Pál* mártírhalála emlékére emeltette a Jósikafalva mellett lévő fúntinallai csatán.

Öz. *Trebtsch Izidor* március 7-én hajnalban 66 éves korában meghalt. Temetése vasárnap d. u. 4 órakor a rákoskeresztúri temető halottasházából történik.

Öz. *Mokry Endréné* szül. *Stur Hermina* 91 éves korában március 6-án Budapesten meghalt Vasárnap délután temetik a farkasréti temetőben.

— **Művészi sírkövek** *Gorenday A. és Fia, Fiumei-ut 7.*

— **Ideggyógyintézetbe vitték Deák Árpád színészt.** Megemlékeztünk arról az izgalmas botrányról, amely pénteken este a Fővárosi Operett-színház előadása közben a kulisszák mögött lejátszódott. *Deák Árpád* színészt, a botrány hőst, — aki nem sokkal előbb fenyegető levelet írt *Szokolay Oly* színésznőnek — nagynehezen tudták csak megfékezni és megkötözve vitték a főkapitányságra. Deák a főkapitányságon is őrlöngött és nemcsak a rendőrorvos, hanem már a színházban intézkedő dr. vitéz *Sombory Árpád* rendőrkapitány is gyanakodott, hogy a színész nincs beszámítható állapotban. Ejszakára a rendőrségen tartották és amikor szombaton délelőtt ki akarták hallgatni, ismét olyan zavarosan viselkedett, hogy újabb orvosi megvizsgálást rendeltek. el. Dr. *Kirchner Ernő* rendőrorvos megvizsgálta Deák Árpádot és a véleménye alapján a lipótmzei elme-gyógyintézetbe vitték, mert súlyos ideggyógyintézetben kell kezelni.

— **Indiában van a Marsellelől eltűnt angol vicekonzul.** Marsellelől jelentik: A múlt év július havában Marsellelől nyomtalanul eltűnt *Reginald Lee* angol vicekonzul személyét illetően, aki állítólag az angol kémszervezet tagja lett volna, egy itt kikötött indiai gőzös utasai úgy nyilatkoztak, hogy Leevel találkoztak Indiában. Lee jelenleg Indiában szolgál és ezzel megoldódott a rejtély, mely az elmúlt évben a francia rendőrséget oly sokáig foglalkoztatta.

— **Leszurta régi haragosát.** Szekszárdról jelentik: Szombaton tárgyalta a szekszárdi törvényszék a szándékos emberölés büntetvével vádolt *Hunyadi Lajos, Dózsa Gyula, Kovács János* és *Szűcs József* kistengelic földművesek bűnpörét, akik december végén Szalai Györgyné kistengelic szőlő-hegyi kocsmájában mulatozva belekötöttek egy társaságba és a verekedés során Hunyadi Lajos késével hasbaszurta régi haragosát, *Máté Ferencet*, aki a kórházban meghalt. Az egész napon át tartott tárgyaláson számos tanút hallgattak ki. Este 8 óra előtt hirdették ki az ítéletet, amely szerint Hunyadi Lajost 6 évi fegyházra, Dózsa Gyulát mint büntetés 3 évi fegyházra, Kovács Jánost egyévi börtömben, Szűcs Józsefet pedig hathavi börtömben ítélték. Az ítélet jogerős, mert úgy a ügyész, mint az elítéltek megnyugodtak benne.

— **Nagy tűz egy vasmegeyi faluban.** A Vasmegeye celdőmölki járásban levő Rábakecskéd községben a Felsődunántúli Mezőgazdasági Kamara dr. *Gstffy Lajos* ny. főispán elnöklésével gazdaggyűlést tartott. Alig nyitotta meg az elnök az ülést, vészkiáltás hangzott el: *Tűz van!* A gyűlés közönsége szétfutott a faluban és hamarosan megállapítható, hogy egyszerre öt gazda: *Márkus Antal, Földelmes Péter, Császár Ferenc, Császár József* és *Svedics József* házaigulladtak ki. Mire a falu tűzoltósága és a szomszédos községek tűzoltói az oltáshoz kezdhettek, az öt gazda háza leégett. A szomszédok házait csak a legnagyobb erőfeszítéssel tudták megmenteni. A kár annál nagyobb, mert minden ház padlása gabonával volt megrakva, ami mind a tűz maralakául esett. A csendőrség hamarosan megállapította, hogy a tüzet gyújtogatás okozta, a gyújtogatót azonban nem tudták elfogni.

— **Állandóan csökken az autók száma Magyarországon.** Az Országos Automobilizáció Bizottság szombati esti együttes ülésén *Schimanek Emil* elnök több olyan bejelentést tett, amely már nemcsak a szakköröket érdekli, hanem hi köpe a nehéz gazdasági viszonyok. Az elmúlt év valóságos katasztrófa volt erre a nemrég még virágzó magyar iparra és kereskedelemre. Míg 1930 szeptemberében még 30.890 volt Magyarország gépjármű állománya, az 1930. év végén már csak 30.305 kocsi volt nyilvántartásban. Forgalomban azonban jóval kevesebb, mert az év folyamán 4194 kocsit vontak ki a forgalomból, legnagyobb részét azért, mert a tulajdonosok nem tudják fedezni az üzemeltetési költségeket. Az autódó emléksérelő szöveg hírek nagyon nyugtalanítják a szakma még működő tagjait és az autótulajdonosokat. Bevételi többletet nem is jelentene az adóemelés a kincstár számára, mert csak még több kocsit helyeznének üzemen kívül. A sofförvizgáknál is érezhető a gazdasági depresszió: 1929-ben 10.382 soffört és 5813 új gépjárművet vizsgáztattak le a hatóságok, 1930-ban pedig csak 8710 sofförvizsga és 2928 gépjármű-vizsga volt. Érdekes az elnöknek az a bejelentése, hogy a kocsizárt 150 különböző baleset elhárító készüléket vizsgált meg, de egyetlenegyét sem talált teljesen alkalmasnak. A bizottság megállapítása szerint nagyon szükséges a magánsofföriskolák megszervezése. A jól bevált budapesti állami sofföriskolán kívül egyes vidéki városokban is állami sofförtanfolyamokat kellene létesíteni.

— **Kispesztén a talajvíz a lakók életét veszélyezteti.** Kispeszt város közgyűlésén interpelláció hangzott el, amely szerint a talajvíz emelkedése egyes utcákban már a lakók életét veszélyezteti. A képviselőtestület kimondotta a csatornázás sürgősségét.

— **Robbanás egy francia tüzérségi raktárban.** *Párizsból* jelenti a *Pesti Hirlap* tudósítója: Párizs és Lyon között Gentilly sur Yonneban hatalmas robbanás történt a szombatira virradó éjszakán a tüzérségi raktárban. Néhány perc alatt *egy száz méter hosszú és huszonöt méter széles barakk, ahol többszáz méterhosszú tüzérségi löszteret őriztek, teljesen elpusztult.* A robbanás oka ismeretlen. Emberéletben nem esett kár, az anyagi kár többmillió frank.

— **Budapesti ferencvárosi sertésvásár.** Felhajtás 112 drb, eladás 89. eladatlán 23 drb. Angol bussertés a felhajtásban nem volt. A vásár változatlan. Arak: Ia uradalmi nehéz sertés párja 300 kilón felül 115—116, közep párja 250—290 kilóig 112—113, szedett közep párja 220—260 kilóig 111—116, szedett könnyű párja 180—210 kilóig 110—113, szedett súlyos párja 100—160 kilóig 100—108, Ia öreg nehéz párja 300 kilón felül 106—108, szedett öreg Ia 90—105, zsírzsálonna 130, zsír nagyban 134—138, 3 darabos táblás szótt szalonna 112, lehozott felhús nagyban 150—182, vágott sertés 140—150 fillér kilónként.

— **Budapesti husvásár.** Készlet: 60 nagymarha, eladás 15, 97 borjú, eladás 37, 13 bárány, eladás 13 drb. A forgalomban lanya volt. Arak: marhahús Ia egészben 120—132, hátulja 132—152, eleje 104—120, borjú előtt borban Ia 190—208, nyuzott eleje —, bárány 120—130, csont 16—100, orr és köröm 25, láb 4 drb 100—250, pacaal egészben 135, kilónként 17, marhahéj 450—500, borjufődar 150—182, 55—60, kilónként 10—13, marhavér 22 fillér kilónként.